
 

一、判断正误 

1.
4

5
x+8=16,可以解释为 4除以 5倍的 x与 8的和为 16. （    ） 

2.长方形的周长为 8 cm,长是宽的 2倍，如果设宽为 x cm,则 2（2x+x）=8. （    ） 

3.x=5 是方程的解，那么在式子 m+x=10 中，m=5.（  ） 

4.x 的 2 倍与 2的 3倍相同，则得出方程 2x+2×3=0. （    ） 

二、选择题 

1.下列是一元一次方程的是（    ） 

A.x2－x=4   B.2x－y=0 

C.2x=1    D.
x
1
=2 

2.如果方程
5

3
x2n－7－

7

1
=1 是关于 x 的一元一次方程，则 n 的值为（    ） 

A.2  B.4  C.3   D.1 
3.小新比小颖多 5本书，小新是小颖的 2倍，小新有书（    ） 

A.10 本 B.12 本 C.8 本 D.7 本 

4.父子年龄和是 60岁，且父亲年龄是儿子的 4倍，那么儿子（    ） 

A.15 岁    B.12 岁    C.10 岁    D.14 岁 

5.某长方形的长与宽的和是 12，长与宽的差是 4，这个长方形的长宽分别为（    ） 

A.10 和 2  B.8 和 4  C.7 和 5  D.9和 3 

6.小彬的年龄乘以 2再减去 1是 15 岁，那么小彬现在的年龄为（    ） 

A.7 岁 B.8 岁 C.16 岁  D.32 岁 

7．下列各式中，是方程的个数为（  ） 

（1）－3－3＝－7  （2）3x－5＝2x＋1  （3）2x＋6（4）x－y＝0  （5）a＋b>3  （6）

a2＋a－6＝0 

A．1个  B ．2个  C ．3个  D ．4个 

三、根据题意，列出方程 

1.x 的
4

3
与 1的和为 8. 

 

2.x 与
9

8
的商与 4的差为 9. 

 

 

四、填空题 

1.小明说小红的年龄比我大两岁，我俩的年龄和为 18 岁，求俩人年龄.若设小明 x 岁，

则小红的年龄________岁. 

根据题意，列方程得：________. 

解这个方程：__________________________. 

§5.1 
一元一次方程 



x=____________. 
∴小红的年龄为________岁 

小明的年龄为________岁 

2.小丁今年 5 岁，妈妈 30 岁，几年后，妈妈的年龄是小丁的 2 倍，设 x 年后，妈妈的

年龄是小丁的 2倍. 

x 年后小丁年龄为_______岁，妈妈的年龄为_______岁. 

根据题意列出方程为___________________， 

解方程_______________， 

x=___________. 
∴______年后，妈妈的年龄是小丁的 2 倍. 

3．一堆土，如果每天运 360 车需 30 天才能运完，现在要提前 5天完成任务，每天要运多少

车？ 

 

 

4．两个生产小组糊纸盒，第一组 8天糊 33000 个，比第二组每天糊的少 20 个，第二组平均

每天糊多少个？ 

 

 

5．三个数的和是 1101，已知甲数是乙数的 4倍，丙数比乙数多 1，求三个数各是多少？ 

 

 

 

情景再现： 

 

妈妈的同事问小强的妈妈：“你儿子今年几岁了？”妈妈说：“我儿子年龄的 3倍比你的
年龄多 1”同事说：“我知道了.” 

同学们，你知道小强今年多大了吗？ 
若设小强今年 x岁，那么 3倍就是__________所以得列等式__________. 
解这个等式__________ 
x=__________ 
∴小强今年__________岁 
定义：在一个方程中，只含有一个未知数，并且未知数的指数是 1次，这样的方程叫做

一元一次方程. 
请你再编一道有关年龄的一元一次方程的问题. 

 

 

 

§5.1.2 
一元一次方程 



 

 

新情景引入： 

(一)等式的性质 

①若 a=b,则 a±c=b±c. 

②若 a=b,则 ac=bc;
c
b

c
a
 (c≠0). 

③若 a=b,则 b=a(对称性). 

④若 a=b,b=c,则 a=c(传递性). 

⑤若 a=b,c=d,则 a±c=b±d;ac=bd.
d
b

c
a
 (c=d≠0). 

⑥若 a=b,则 an=bn. 

(二)参考练习题 

一、填空题 

(1)如果
2

1
x=0.5,那么 x=_____,这是根据_____. 

(2)如果－5x+6=1－6x,那么 x=____,根据_____. 

(3)如果 x－3=2,那么 x=_____,根据_____. 

(4)如果 x+y=0,则 x=_____,根据_____. 

(5)如果 4x=－12y,则 x=_____,根据_____. 

(6)如果 a－b－c=0,则 a=_____,根据_____. 

二.选择题 

(1)下列说法中，正确的个数是(  ) 

①若 mx=my,则 mx－my=0  ②若 mx=my,则 x=y  ③若 mx=my,则 mx+my=2my  ④若 x=y,
则 mx=my 

A.1   B.2   C.3   D.4 
(2)下列变形符合等式性质的是(  ) 

A.如果 2x－3=7,那么 2x=7－3 

B.如果 3x－2=x+1,那么 3x－x=1－2 

C.如果－2x=5,那么 x=5+2 

D.如果－
3

1
x=1,那么 x=－3 

三.判断下列说法是否成立，并说明理由： 

(1)由 a=b,得
x
b

x
a
 ; 

 

 

 

(2)由 x=y,y=
5

3
,得 x=

5

3
; 

 

 

 

(3)由－2=x,得 x=－2. 



 

 

 

四.编一个方程，使它的解为 x=－
2

1
. 

 

 

 

 

情景再现： 

利用等式的性质解下列方程 

（1）x+1=6              (2)3－x=7 
解：（1）方程两边都同时减去 1，得： 

x+1－1=6－1  x=6－1  x=5 
(2)方程两边都加上 x 得 

3－x+x=7+x  3=7+x 
方程两边都减去 7 得 

3－7=7+x－7 

∴－4=x 
习惯上写成：x=－4 

观察上面解的过程实际是把原方程中已知项“+1”，改变符号后从方程左边移到了右边.

这种变形叫做移项. 

观察并思考第（2）小题中有哪一项被移项了：__________ 

利用移项解下列方程 

（1）x－5=11        (2)3=11－x 
解：移项得_______解：移项得_______ 

∴x=__________∴__________ 

∴x=__________ 
 

一、填空题 

1.如果 2x=5－3x,那么 2x+________=5. 
2.用等号“=”或不等号“≠”填空. 

（1）5+3_______5+4 

(2)8+(－4)_______8－(+4) 

3.小明今年 13岁，妈妈 38 岁，_______年后，小明的年龄是妈妈的
2

1 . 

二、你知道下列语句中哪些是对的，哪些是错的吗？如果对，在题后的“ ”下打“√”，

如果不对，请在“ ”下打“√” 

§5.2.1 
一元一次方程 



1.方程是等式     

2.等式是方程     

3.因为 x=y，所以 3x=3y,那么，如果 ax=ay,那么 x=y.  

三、解下列方程 

1.2x+3=x－1      2.
9

11
z+

7

2
=
9

2
z－

7

5
 

 

 

 

 

 

 

3.
5

2x
－

10

3x
－

3

52 x
+3=0 

 

 

 

 

 

 

4.
6

15 x
=

8

19 x
－

3

1 x
 

 

 

 

 

 

 

四、长大后你想当教师吗？下面是两位同学的作业.请你用曲线把出错误的步骤画出来，

并把正确的写在右边. 

1.解方程：2x－1=－x+5 
解：2x－x=1+5 
x=6 

2.解方程：
5

7y
=y+1 

解：7y=y+1 
7y+y=1 
8y=1 

y=
8

1  



 

一、选择题： 

1.解方程 6x+1=-4，移项正确的是（   ） 

A. 6x=4-1    B. -6x=-4-1     

C.6x=1+4     D.6x=-4-1 

2. 解方程-3x+5=2x-1, 移项正确的是（   ） 

 A.3x-2x=-1+5    B.-3x-2x=5-1      

C.3x-2x=-1-5     D.-3x-2x=-1-5 

3.方程 4（2-x）-4（x）=60 的解是（    ） 

A. 7     B. 
7

6
     C. -

 7

6
        D.-7 

4.如果 3x+2=8,那么 6x+1=           （    ） 

A. 11    B.26     C.13     D.-11 

5.如果方程 6x+3a=22与方程 3x+5=11的解相同，那么 a=     （    ） 

A. 
10

3
    B. 

3

10
    C. -

10

3
    D.- 

3

10
 

6.若 212n ba
3

1
 与-5b 2a3n-2 是同类项，则 n=（   ） 

A. 
5

3
    B.  -3   C. 

3

5
     D.3 

7.已知 y
1
= 5x

6

1y,1x
3

2
2

 ,若 y
1
+y

2
=20,则 x=(   )

 

A.-30     B.-48     C.48     D.30 
二、填空题： 

8.如果方程 5x=-3x+k 的解为-1，则 k=         。 

9. 如果方程 3x+2a=12和方程 3x-4=2 的解相同，那么 a=      

10.三个连续奇数的和未 21，则它们的积为          

11.要使
2

1m 
与 3m-2不相等，则 m不能取值为       

12.若 2x3-2k +2k=41是关于 x 的一元一次方程，则 x=         

13.若 x=0是方程 2002x-a=2003x+3 的解，那么代数式的值是-a 2+2      

三、解答题：解下列方程 

§5.2.2 
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（1）3x-7+4x=6x-2               
 

 

 

 

 

 

（2）- x
4

1
-132x

4

3
    

 

 

 

 

 

 

（3）(x+1)-2(x-1)=1-3x            
 

 

 

 

 

 

 (4) 2(x-2)-6(x-1)=3(1-x) 
 

 

 

 

 

 

(一)参考例题 

［例 1］已知关于 x的方程 kx=4－x 的解为正整数，求 k所能取得的整数值. 

解：关于 x 的方程 kx=4－x 的解为正整数.将原方程变形得 kx+x=4 即(k+1)x=4.因此 k+1
也为正整数且与 x 的乘积为 4，可得到 k+1=4 或 k+1=2 或 k+1=1.解得 k=3 或 k=1 或 k=0. 

所以，k 可以取得的整数解为 0、1、3. 

［例 2］解方程
2

1x +1=x－1 

解法一：原方程变为 

2

1
(x－1)+1=x－1. 

§5.2.3 
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去括号，得
2

1
x－

2

1
+1=x－1. 

移项，得
2

1
x－x=－1－1+

2

1
. 

合并同类项，得－
2

1
x=－

2

3
. 

方程两边同除以－
2

1
，得 x=3. 

解法二：可以把(x－1)看成一个整体，设(x－1)=A.则原方程变为
2

1 A+1=A 

移项，得 1=
2

1 A. 

方程两边同除以
2

1 ，得 2=A即 A=2. 

解法三：方程两边同乘以 2，得 

x－1+2=2x－2 

移项，得 x－2x=－2－2+1 

合并同类项，得－x=－3 

方程两边同乘以－1，得 x=3. 
［例 3］已知 y=－x+b,当 x=－1 时，y=－1;当 x=1 时，y 的值为多少？ 

解：由已知，得 x=－1 时，y=－1 可代入 y=－x+b 中，得－1=－(－1)+b.解得 b=－2.所

以当 x=1 时，y=－x+b=－1+(－2)=－3. 

由上可知 y=－3. 

［例 4］3a3b2x与
3

1
a3b )

2

1
(4 x

是同类项，求出(－x)2003、x2003的值. 

解：因为 3a3b2x 与
3

1
a3b )

2

1
(4 x

是同类项，根据同类项的定义可得 2x=4(x－
2

1 ) 

去括号，得 2x=4x－2 

移项，得 2x－4x=－2 

合并同类项得－2x=－2 

方程两边同除以－2，得 x=1. 
将 x=1 代入 

(－x)2003·x2003=(－1)2003·12003=1. 

［例 5］解方程
2

3
|x+5|=5. 

分析：将|x+5|作为一个整体求值，再根据绝对值的定义去掉绝对值符号. 

解：由原方程得|x+5|=
3

10
. 

由绝对值的定义可知 

x+5=
3

10
或 x+5=－

3

10
. 



所以 x=－1
3

2
或 x=－8

3

1
. 

(二)方程 ax=b 的解的讨论 

1.当 a≠0 时，方程 ax=b 有惟一解 x=
a
b
(此时方程为一元一次方程，ax=b(a≠0))是一元

一次方程的最简形式. 

2.当 a=0,b≠0时，方程 ax=b 无解(此方程不是一元一次方程). 

3.当 a=0,b=0 时，方程 ax=b 有无穷多解(此方程不是一元一次方程). 

 

一、选择题： 

1.有几名同学在日历上圈出相邻的四个数，并计算出它们的和分别为 54，62，88，44，10，

29，20，其中错误的个数为（   ） 

   A.1 个    B.2 个     C. 3 个    D.  4 个 

2.小菲在假期时参加了四天一期的夏令营，这四天各天的日期之和是 86，则夏令营的开营

日为（  ） 

A. 20 日  B. 21 日  C. 22 日  D. 23 日 

3.将正偶数按下表排成 5列： 

      第1列 第2列 第3列 第4列  第5列 

第1行             2       4        6       8 

第2行   16       14      12      10       

第3行            18      20       22      24 

第4行                     28       26        

……                    …. 

根据上面的排列规律，则2000应在（    ） 

 A. 第 125 行，第 1列  B. 第 125 行，第 2列    

 C. 第 250 行，第 1列  D. 第 250 行，第 2列   

二、填空题： 

4.小慧在一张日历的一横列上圈了连续的四个数，它们的和为 22，这四个数为        

5.在某月的日历上，一个竖列相邻的 3 个数字和为 69，这三个数分别是         

6.一月的日历上，用正方形圈出 22 个数，其和是 92，则这四个数为         。 

7.如同用一个正方形在某个月的日历上圈出 3. 3 个数的和为 126，则这 9天中的第三天 

是      。 

8.某月有五个星期日，已知这五个日期的和为 75，则这月中最后一个星期日是     号。 

9.连续的三个奇数的和为 33，则这三个数为       . 

三、解答题： 

1.你能在日历中圈出一个正方形，使正方形所圈出的 4 个数和为 78 吗？如果能，那么这 4

天分别是几号？如果不能，请说明理由。 

 

 

 

§5.3 
一元一次方程 



 

 

 

 

2. 3 个数之和为 55，能求出这三个数吗?为什么？                     

 

 

 

 

 

 

 

 

3.下表为某月的月历。（1）在此月历上用一个矩形任意圈出 2 3 个数，如果圈出的 6 个数

之和为 51，这 6天分别是几号？（2）观察此月历，你还能提出其他的问题吗？ 

日 一 二 三 四 五 六 

  1 2 3 4 5 

6 7 8 9 10 11 12 

13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 

27 28 29 30 31   

13.有一些分别标有 3，6，9，12。。。。的卡片，后一张卡片上的数比前一张卡片上的数大 3，

小华拿到了相邻的 5张卡片，这些卡片之和为 150。 

（1）小华拿到了哪 5 张卡片？ 

（2）你能拿到 5张相邻卡片，使得这些卡片上的数之和为 100 吗？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、选择题： 

1.长方形的长是宽的 3 倍，如果宽增加了 4m而长减少了 5m,那么面积增加 15m2，设长方形

原来的宽为 xm，所列方程是（    ） 

A. （x+4）（3x-5）+15=3x2          
B. （x+4）（3x-5）-15=3x 2   

C. （x-4）（3x+5）-15=3x 2          

§5.4 



x-4）（（3x+5）+15=3x2 
2.内径为 120mm的圆柱形玻璃杯，和内径为 300mm,内高为 32mm的圆柱形玻璃盆可以盛同样

多的水，则玻璃杯的内高为（  ） 

A.  150mm   B. 200mm   
C. 250mm  D.  300mm 

二、填空题： 

3.三角形的周长是 84cm，三边长的比为 17：13：12，则这个三角形最短的一边长为       

4.一个底面直径 6cm，高为 50cm的“瘦长”形圆柱钢材锻压成底面直径 10cmde“矮胖”形

圆柱零件毛坯，高变成多少？ 

（1）本题用来建立方程的相等关系为         

（2）设        填表 

 底面半径 高 体积 

锻压前    

锻压后    

（3）列出方程       ，解得方程        。 

5.用直径为 4cmde圆钢，铸造三个直径为 2cm，高为 16cm的圆柱形零件，则需要截取      的

圆钢。 

6.一块长、宽、高分别为 4cm，3cm，2cm的长方体橡皮泥，要用它来捏一个底面半径为 1.5cmde
圆柱，若它的高士 xcm，则可列方程            。 

7.要锻造一个直径 20cm，高 16cm的圆柱形毛坯，应截取直径 16cm的圆钢       cm 
8. 直径为 4cm的圆钢，截取      才能锻造成重量为 0.628kg 的零件毛坯（每立方厘米重

6g， 取 3.14）。 

9.把一个半径为 3cm 的铁球熔化后，能铸造       个半径为 1cm的小铁球（球的

体积为 R
3

4
 ） 

10.一张覆盖在圆柱形罐头侧面的商标纸，展开是一个周长为 88cmde 正方形（不计接口部

分），这个罐头的容积是       （精确到 1 立方厘米，取 3.14）。 

三、解答题： 

11.把直径 6cm，长 16cm的圆钢锻造成半径为 4cmde圆钢。求锻造后的圆钢的长。 

 

 

 

 

12.要分别锻造直径 70mm，高 45mm和直径 30mm，高 30mm的圆柱形零件毛坯各一个，需要截

取直径 50mm的圆钢多长？ 

 

 

 

 

13.一捆粗细均匀的钢丝，重量为 132kg，剪下 35 米后，余下的钢丝重量为 121kg，求原来

这根钢丝的长度。 

 

 

 



14. 8cm，7cm，6cm的长方体铁块和一个棱长 5cmde正方体铁块，熔炼

成一个直径为 20cm的圆柱体，这个院子体的高是多少？（精确到 0.01cm） 

 

 

 

 

15. 长方体甲的长宽高分别为 260mm，150mm，325mm，长方体乙的地底面积为 130 130mm2。
已知甲的体积是乙的体积的 2.5 倍，求乙的高。 

 

 

 

 

 

情景再现：

商场将一批学生 书包按成本价提高了 后标价，又以 8折（按

标价的 80% ）优惠卖出. 售价是 72 元 这种书包成本是多少元？每个书

包的利润是多少元？利 润率是多少？ 

解：设这种书包成 本为 x元 

则：书包标价为 __________ 

按标价打折后的价 格__________ 

书包的实际售价__________ 

由此列出方程__________ 

解方程得 x=__________ 
每个书包的利润是__________ 

每个书包的利润率是__________ 

因此，每个书包的成本价是__________元，利润是__________，利润率是__________. 

一、填空题 

1.一只钢笔原价 30元，现打 8 折出售，现售价是        元. 

2.一个书包，打 9折后售价 45 元，原价      元. 

3.某件商品进价 100 元，售价 150 元，则其利润是        元，利润率是          . 

4.一件服装进价200元，按标价的8折销售，仍可获利10% ，该服装的标价是          元. 

5.一件商品在进价基础上提价 20% 后，又以 9折销售，获利 20 元，则进价是         元. 

二、选择题 

1.一种小麦的出粉率是 80% ，那么 200 千克这种小麦可出粉（    ） 

A.80 千克   B.160 千克   C.200 千克   D.100 千克 

2.一批 200 千克的种子中有 190 千克出芽，照这样算发芽率应为（    ） 

A.5%    B.95%    C.190%    D.100% 
3.一件风衣，按成本价提高 50% 后标价，后因季节关系按标价的 8折出售，每件卖 180 元，

§5.5 
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